

《赣色宜人——解密平安密码》大型系列报道

省委政法委与江西日报《法治》周刊联合推出

凡人微光

——平安建设人物故事会

我们，在南昌西

南昌市西湖区区委政法委牵头多部门坚守“外防输入”第一道防线

陈利光

“师傅，请出示行程码和核酸检测报告。”

“这么大的雨，你们还在坚守，自己也要保重。”

这是在南昌西高速路口疫情防控检查点，防疫人员与司机的对话。5月19日晚上，南昌下起大雨，给本来就严峻的疫情防控工作加大了难度，衣服被雨打湿了、淋透了，但在疫情面前没有一个人退缩，测体温、查验健康码、行程码，一切都在井然有序地进行着。

为做好疫情防控外防输入工作，南昌市西湖区由区委政法委牵头，抽调公安、交警、城管、卫健、住建等多部门精干力量，充分发挥党员先锋模范作用，组建了一支120人的执勤团队。从3月28日起，在南昌西高速路口疫情防控检查点，对来往南昌返昌人员和车辆进行查验。“我们，一直在南昌西。”西湖区区委政法委书记龚文俊说。

守卫一座城 护卫自己的家人

每天早晨7点，迎着初升的朝阳，已忙碌了一整夜的防疫人员，总会在换班前，将各岗位上的垃圾打包消杀，让接班执勤的战士们“清清爽爽”上岗。透过满是雾气的防护面罩，他们眼神中，难掩疲惫。

龚文俊介绍说：“由于防护服透气性差，每次值班都会捂出一身的汗，风一吹又全身冰冷。我们不敢多喝水，不

仅是因为穿着防护服上厕所不方便，而是为了节约时间。”

作为南昌西高速路口疫情防控检查点的负责人，龚文俊已在这里坚守了一个多月。黑了，瘦了，他笑着说：“能有这个机会当高速路口的‘守门员’，我觉得很荣幸。”

八点整，交接完毕，一位夜班工作人员揉了揉酸胀的腰。连续八小时下来，他的腰椎间盘突出的老毛病又犯了，此刻正疼。

另一位同事扶着他，心疼地说：“体温枪也是‘枪’，我们现在一起扛过‘枪’，一起参加过战斗，已经是战友了。”

临近暑期各高校学生放假，随着人员流动性增加，疫情传播风险进一步加大。高速卡口作为“外防输入”的第一道防线，在疫情防控中至关重要。南昌市各县区政法委书记组织相关部门人员，在南昌各高速收费站值守。西湖区政法委书记龚文俊值守的就是南昌西高速路口。

“战疫”一线的南昌西高速路口，不管在什么时候，都是车来车往。防疫人员有条不紊，流程有序：赣通码扫码、昌通码扫码、有无带星行程史、核酸检测证明、闭环管理……

科学合理的流程，离不开每一位防疫人员的默默付出，大家不仅要进行资料核验，还承担着核酸检测、交通疏导、政策宣传、问题答疑等多项工作。每一

天结束后，还要开碰头会，不断总结优化工作流程。

“守卫一座城，护卫自己的家人，加油！”在每一天的碰头会上，大家这样为自己鼓劲。

感受城市脉动 感悟成长的骄傲

南昌西高速路口，是南昌的西大门，日均车流量超千次，疫情防控工作非常繁琐与辛苦。

阻断疫情传播，必须与时间赛跑、争分夺秒。在南昌西高速路口疫情防控检查点，由西湖区政法委书记一名科级干部牵头，按照“五班四运转”的勤务模式，24小时坚守在岗位上，确保信息登记不间断、无遗漏。

“高速上的来往车辆，没有时间规律，随时都有车会来。饭点或是凌晨，突然驶来几十辆车都是常事。”西湖交警大队现场负责人刘红华说。

车子一辆接一辆，几个小时下来，他几乎没有坐着的时候，小腿开始酸胀，脚后跟也隐隐疼痛。他说：“说不累是假的，压力也比较大，但我们必须查好每辆车、每个人。”

进入5月份以来，南昌高温、暴雨、大风等天气轮番上阵，但疫情防控一线的工作人员未退缩、不叫苦，始终坚守在工作岗位上。

由于近期气温不断攀升，中午时分，酷热难挡。防疫人员仍然各自坚守

在岗，提醒过往车辆的司乘人员，按序接受检测登记，然后领单驶离。

默默无闻，平凡而坚韧的他们，已经成为烈日下最美的“耀眼白”。

查验组负责人陈奎宇说：“不管天气有多炎热，也不管风吹雨打，我们都要做好每天的排查，坚决不漏一车、坚决不漏一人。”

在核酸检测服务站，45名采样人员四班倒，为来昌司乘人员24小时提供查验服务。核酸采样队队长刘竟说：“为避免人员聚集，我们把这个区分为信息采集区、采样区、抗原检测等候区、放行区四个区域。结果出来以后再放行。‘五一’期间我们日接待量在4000余人次。”

在每天循环往复的24小时里，南昌西高速路口疫情防控检查点的工作人员，时时在岗、高效运转。

“看到眼前车来车往的繁忙景象，就说明我们南昌生产生活秩序正在逐渐恢复正常，更说明我们的防疫措施和防疫成果是有效有力的，我们在南昌西的每一位参加防疫防疫的工作人员，都因此而自豪。”龚文俊说在南昌西，直接感受到复商复市复学后城市强劲的脉动，很受激励，有一种成长的感悟。

从3月28日以来，南昌西疫情防控检查点总共查验了各类车辆12万余辆，服务司乘人员17万余人。截至目前，总共开展了抗原和核酸双检达到了8万人次。

百舸争流

——市域社会治理现代化试点赣鄱巡

用“三访”凝聚民心 从平安迈向“长安”

武宁县创新“三访”工作法，公众安全感、政法满意度不断提升

近年来，武宁县围绕群众关心的社会治理问题，在全县持续开展“访民情、促和谐”大走访、大接访、大回访活动，通过组织党员干部、政法干警深入群众家中进行社会矛盾大梳理、信访积案大化解、民生实事大办理，延伸组织群众、发动群众、团结群众的武宁特色“三访”工作法，共建共治共享的社会治理新格局日益完善。

截至目前，武宁县已连续七年获评九江建设先进县，并被授予2017—2021年平安江西建设示范县、全省扫黑除恶专项斗争先进集体等称号，全县公众安全感、政法满意度多年来位居省、市第一方阵。

“大走访”访出群众安全感

在武宁县罗溪乡开展的“村民组长访农户”活动中，面对咨询短信真实性的村民，村干部耐心细致地解释，成功预防一起针对老年人的电信诈骗。

五级同访是该县强化矛盾排查化解的创新举措。通过开展“四家班子包乡镇、政法干部进社区、乡村干部到村组、村民组长访农户”和“党员干部走亲友”，该县将大走访延伸到乡村组四级，实现了企业和城乡家庭走访全覆盖。

由县政法部门主要领导带队，分四个片区深入全县20个乡镇(街道办、工业园区)组织政法委员、村(社区)党支部书记、群众代表等召开“三访”恳谈会。

会上，政法各部门通报平安建设、政法工作情况，与会代表对平安建设、政法部门工作积极建言献策，并把收集到的意见建议解决情况作为政治督察、综治督察、执法监督、纪律作风督查巡查和政法委员述职的重要内容，及时建立台账、强化举措、全力整改。

“大接访”解决群众烦心事

县接访大厅是武宁县群众集中反映合理诉求的重要场所。该县按照定

点接访的形式，将县领导到接访大厅坐班接访常态化，并制定落实县领导和责任部门包案化解制度。同时，该县人社、住建、民政、公安、教育等职能部门每天也会轮流进驻大厅接访，对群众反映强烈、涉及部门较多的信访事项，要求各责任单位共同到现场联合接访。

据统计，2021年以来，共接待群众来访65批139人次，解决群众合理诉求61件。

据了解，该县通过整合社会治理资源、创新社会治理方式，推动县、乡、村三级综治中心和县法律服务所、多元调解中心同频共振、联动运行，探索建立“互联网+”联动调解机制。

“我们通过‘5G’远程调解平台对乡、村两级矛盾纠纷调解进行在线指导”武宁县综治中心相关负责人表示，运用互联网技术，现在全县处处都有了解群众所需、所盼的“前沿哨所”，解决群众所求、所盼的“调处阵地”。

“大回访”提升群众满意度

“事事要有人管，件件也要有回音。”武宁县委政法委相关负责人表示，近年来，该县将走访、恳谈中征询到的群众意见列成问题清单由相关职能部门及时解决，真正做到让群众满意。

便民、惠民、安民是“大回访”的核心所在。针对群众反映的办事效率不高等问题，武宁县通过持续深入整治“六大顽瘴痼疾”，不断加强纪律作风建设、提升干警履职能力。同时，对窗口服务、立案侦查、审判执行等重点环节开展纪律作风专项督查巡查，发现问题实名通报到人到事。

结合“放管服”改革、“我为群众办实事”实践活动以及政法队伍教育整顿，该县已回访群众1500余人次、企业115家、为群众企业办好事实事1000余件，推出便民利民服务举措50余项。

(周扬 李瑾)

打击整治养老诈骗专项行动

护航夕阳红 全民齐反诈

“拒绝诱惑，远离诈骗，天上不会掉馅饼”“遇到不明信息，可以直接拨打110询问”“不管什么理由，当陌生人需要银行卡号、密码或在ATM机转账时，应当立即停止操作，捂紧自己的钱袋子……”近日，分宜县公安局民警、辅警走进社区，用通俗易懂的语言，向广大老年人讲解“冒充公检法”“刷单返利”“金融投资类”等常见的诈骗手法，以及“医疗保健品”“免费赠送”“低价旅游团”等专门针对老年人的网络诈骗类型及防诈骗知识。

连日来，类似这样的宣传活动，正在分宜县普遍展开。为守护老年人的钱袋子，分宜县委政法委在全县范围内组织开展“护航夕阳红 全民齐反诈”主题宣传活动，为老年人“量身定制”有针对性的反诈防骗宣传课，将反诈防骗知识送到老年人身边。

据悉，该县通过编发典型案例的形式，揭露养老诈骗“套路”手法，以此帮助老年人提高法治意识和识骗防骗能力。全县网站、微信、微博等社交平台也发布了举报热线，引导广大群众积极主动提供违法犯罪线索。

同时，该县也不断加大打击力度，重点打击以提供“养老服务”、投资“养老项目”、销售“养老产品”、宣称“以房养老”、代办“养老保险”、开展“养老帮扶”等为名，侵害老年人合法权益的各类诈骗违法犯罪，深挖养老诈骗背后的腐败和“保护伞”。

“我们与相关部门共同研究完善涉案财物调查取证、追缴处置、资产清退等相关工作机制和程序，规范涉案财物处置工作。”分宜县委政法委相关负责人表示，通过健全完善行政与刑事衔接机制，该县有效防范和处置了养老诈骗犯罪和其余相关关联犯罪，通过结合典型案例，深入分析养老诈骗犯罪成因，提出司法建议，建立健全防范养老诈骗犯罪长效机制。

(宋力勤 文/图)



九江市柴桑区——开展首场政法助企恳谈活动

日前，九江市柴桑区首场政法助企恳谈活动在沙城电子科技创新中心会议室举行。会上，区政法各单位首先汇报了优化法治化营商环境工作情况，对于与会企业所提到的发展问题，区政法各单位还进行了现场解答。

据悉，为全面优化法治化营商环境，柴桑区委政法委牵头组织，建立区政法单位与企业双向走访恳谈机制。要求政法单位精准梳理企业发展中的个性问题、共性问题，政法系统问题、非政法系统问题，坚持问题导向，建立任务与责任清单，做到件件有着落，事事有回音。

同时，深入开展政法单位走进企业，邀请企业走进政法单位，增进相互理解。畅通诉求反映渠道，完善测评机制，切实使企业在柴桑办事不用求人、依法依规、便捷高效、暖心舒心。

(胡育刚)

南昌县——“云端巡查”夯实疫情防控

连日来，南昌县坚持以科技赋能疫情防控，依托县社会治理综合指挥平台，充分发挥全域覆盖的11200个高清探头作用，对12个高速收费站查验服务区、5个货车营地以及全县核酸采样点、学校、商超等重点区域、场所进行实时在线督导，实现“第一时间发现问题、第一时间推进整改、第一时间查核效果”。

截至目前，南昌县通过视频线上察看方式推动解决各类问题620余个，完善、提升了一大批防控措施，为持续巩固“动态清零”成果、夯实常态化疫情防控举措奠定了坚实基础。

(程啸)

玉山县——强化司法职能优化营商环境

玉山县法院在受理两起案件时，依法对同一被执行人江西某科技有限公司发出执行通知书、财产报告令，但被执行人在规定期限内未履行其义务。经查询，未发现被执行人有可供执行的财产，也无法联系到该公司的法定代表人姜某某。随后，按法律程序将该公司纳入失信人员名单，处罚款决定，并对姜某某做出限制高消费等强制执行措施。

事后，公司业务员多次外出洽谈业务受阻，因此姜某某主动到法院说明前期因疫情原因，公司已长期处于停业状态，现经济状况有所好转，要求按照生效法律文书履行其应尽的义务。

在被执行人主动偿付申请执行人的所有债权后，玉山县法院为该企业办结该案件，将该公司的失信和限高信息删除，目前公司经营已步入正轨。

(夏师文 周若平)

新余市渝水区：

让检察权在“镜头下运行”

“我认罪悔罪，希望可以从轻处罚。”前不久，在新余市渝水区检察院远程提讯室内，检察官对一起故意伤害案适用认罪认罚从宽制度，听取值班律师意见，全程进行同步录音录像。

在签署认罪认罚具结书前，承办检察官向犯罪嫌疑人告知了应有的权利和义务，阐明了签署具结书的法律后果，并就认定的犯罪事实、罪名、量刑情节等进行了一一说明，认真听取了值班律师的意见。在值班律师的见证下，犯罪嫌疑人当场签署认罪认罚具结书。

为充分保障犯罪嫌疑人(被告人)的知情权、辩护权等诉讼权利，确保认罪认罚的自愿性、真实性、合法性。该院把认罪认罚同步录音录像作为规范认罪认罚案件办理的“小切口”，纳入年度工作要点，明确牵头部门，定期统筹协调，形成全院“一盘棋”；组织开展认罪认罚同步录音录像操作专题培训，提升干警信息化技术运用能力；联合司法局、律师事务所建立值班律师常驻机制，细化提供法律帮助的实践和方

式，确保认罪认罚工作精细化衔接。与此同时，他们还定期对原有办案区进行信息化改造升级，优化升级软硬件设施，为值班律师会见、阅卷提供便利条件，重新配置非羁押讯问室3间，远程提讯室3间。

镜头下办案既是监督也是保护。不仅有利于倒逼检察人员提升办案水平和释法说理能力，更有助于提升案件办理质效，节约司法资源。今年以来，该院对认罪认罚案件听取意见同步录音录像181人次，同步录音录像率100%，办理认罪认罚案件上诉率降至0.67%，与去年同期相比下降0.43个百分点。

“让检察权在‘镜头下运行’，不断提高认罪认罚案件办理质效，主动规范检察履职。下一步，渝水区检察院将通过细化认罪认罚从宽制度同步录音录像工作程序、规范用语、完善流程等措施，提升认罪认罚案件办理质效，确保每一个案件都能经受得住程序和时间的考验。”渝水区人民检察院检察长杨洋说道。

(周李强 张群)



眼下正是农忙的黄金时节。日前，宁都县人民法院组织党员干部、青年干警志愿者服务队来到淇田乡德宝生态农庄大棚蔬菜基地，义务帮助当事人采摘辣椒，助力农庄走出困境。

赖青云摄